Kl Certa massa de gés ideal encontra-se inicialmente em um
estado termodinédmico A e, por algum processo, atinge
um outro estado termodinamico B. Por n&o ser conheci-
do o processo pelo qual o gas foi do estado A ao estado
B, o diagrama a seguir apenas representa esses dois es-
tados, sem especificar o tipo de transformacdo. Conside-
re que, entre os estados A e B, o gas passa por estados
de volume V tal que V, =V = V.
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Na transformacao de A para B, o gas trocou certa quanti-
dade de calor Q,g e houve realizacao de trabalho da forca
de pressdo desse gas (T,g). Entre esses dois estados a

variacao de energia interna foi AU, ..
| 155 € positivo,pois houve uma expansao gasosa. Logo,
Responda:  gas cedeu energia sob forma mecénica ao meio.

l. O 1,5 € positivo ou negativo? Justifique sua resposta.

Il. A AU 4 é positiva ou negativa? Justifique sua resposta.
Como pgVg = paV,, entdaoTg > T, Logo, houve um aquecimento.
Portanto, a AU,y € positiva.

lll. A Q,p é positiva ou negativa? Justifique sua resposta.
Na primeira lei da Termodinamica:
Qps = AUpg + 155
Sendo AU,, > 0 e 1,, > 0, conclui-se que Q,; > 0, ou seja, 0 gas
deve receber energia térmica na transicao entre os estados A e B.

IV. Das trés grandezas envolvidas na 12 lei da Termodina-
mica (Quga. Tag € AULR), entre os estados A e B mencio-
nados, pode-se concluir que:

a) 1,, independe do processo que conduz o gas de
A aB.

b) Q,g independe do processo que conduz o gas de
AaB.

po) AU, independe do processo que conduz o gas de
AaB.

d) todas essas grandezas dependem do processo que
conduz o gas de A para B.

IV. Para certa massa gasosa, o valor da energia interna U é funcao exclusiva da temperatura, ou seja, do produto pV. Portanto, fixados os estados,
estdo fixados os valores de energia interna desse gds. Logo, sua variacao nao depende do “caminho” {ou seja, do tipo de transformacao) que

conduz o gas do estado A ao estado B.

Ja o valor do trabalho 1,5, determinado pela drea sob o diagrama p X V, vai depender do tipo de transformacao. Por consequéncia, Q,g também
dependera do tipo de transformacao que conduz o gas do estado A ao estado B.

A (Fac. Albert Einstein - Medicina) Para provocar a transformacao gasosa ABC, representada no dia-
grama P X V, em determinada massa constante de gas ideal, foi necessario fornecer-lhe 1400 J de
energia em forma de calor, dos quais 300 J transformaram-se em energia interna do gas, devido ao

seu aquecimento nesse processo.
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Considerando né&o ter havido perda de energia, o trabalho realizado pelas forcas exercidas pelo gas

no trecho AB dessa transformacéao foi de
a) 600 J. b) 400 J.

Da primeira lei da Termodindmica: Q = T + AU

P c) 500 J.

d) 1100 J. e) 800 J.

Assim, o trabalho total entre ABC é 1400 = Tase T 300 = Tage = 1100 J
O trabalho do processo isobérico é: Tgc = p * AV =30-10°-(50-3,0) - (|

Tae = 6,0+ 102J = 600J

Logo, o trabalho do processo AB é: Tpg = Tpge — Tge = 1100 — 600

T,5 = 500J



